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Ο ρόλος τ η ς  π α π α γα λία ς σ τ η  δ ιδα σκα λία  τ η ς  άγνοιας

Είναι γνωστό ότι το πρόβλημα της παπαγαλίας, ή μηχανικής απομνημόνευ
σης, ταλανίζει το εκπαιδευτικό μας σύστημα τώρα και 25 τουλάχιστον 
χρόνια και ότι αντί να αμβλύνεται, οξύνεται. Το φαινόμενο είναι τόσο συ

νηθισμένο, ώστε πλέον δεν ξενίζει. Και όχι μόνο δεν παίρνονται συγκεκριμένα μέ
τρα για την καταπολέμησή του, αλλά εμφανίζονται σημάδια προσαρμογής του εκ
παιδευτικού μας συστήματος στην κατάσταση αυτή, όπως η υποβάθμιση, ή και 
κατάργηση, διαδικασιών που καλλιεργούν την κριτική ικανότητα της σκέψης και 
τη λογική συμπερασματολογία, όπως οι αποδείξεις στα μαθηματικά και τις άλλες 
θετικές επιστήμες. Ταυτόχρονα δεν είναι λίγοι αυτοί που θεωρούν ότι ((τουλάχι
στον καλλιεργεί τη μνήμη»! Τι είναι όμως η παπαγαλία; Είναι εχθρός της μάθη
σης και γιατί; Ποιοι είναι οι παράγοντες που της επιτρέπουν να ευδοκιμεί; Η μη
χανική αναπαραγωγή λόγου έχει γλωσσικά εξωτερικά χαρακτηριστικά, αφού κά
ποιος μιλάει. Αν όμως η χρήση γλώσσας προϋποθέτει σκέψη, τότε πώς είναι δυ
νατόν να μιλάει κάποιος χωρίς να σκέφτεται; Πώς είναι δυνατή μια ανοητική χρή
ση της γλώσσας; Το φαινόμενο απαιτεί ερμηνεία.

1. Οι ενδείξεις

Ο εκφυλισμός και η παρακμή των εκπαιδευτικών συστημάτων των χωρών από τις 
οποίες παραδοσιακά η χώρα μας αντλεί τα πρότυπά της είναι γεγονός διαπιστω
μένο ήδη από τα τέλη της δεκαετίας του 1970. Ο Κρίστοφερ Λας περιέγραφε την 
παρακμή του αμερικανικού εκπαιδευτικού συστήματος ήδη από το 1979 ως εξής: 
«Η  σύγχρονη κοινωνία, αν και κατάφερε να δημιουργήσει ένα χωρίς προηγούμε
νο επίπεδο τυπικής εκπαίδευσης, παρήγαγε ταυτόχρονα νέες μορφές αμάθειας. 
Ολοένα και πιο δύσκολα οι άνθρωποι χειρίζονται τη  γλώσσα τους μ ε  άνεση και 
ακρίβεια, ολοένα και λιγότερο θυμούνται τα βασικά γεγονότα της ιστορίας της
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χώρας τους, ολοένα και πιο δύσκολα είναι σε Θέση να κάνουν λογικές αφαιρέσεις 
ή να κατανοούν γραπτά κείμενα εκτός από τα υποτυπώδη))1.

Μια εικοσιπενταετία μετά, η παρακμή έχει βαθύνει ακόμα περισσότερο:

«Το φάντασμα του ιστορικού αναλφαβητισμού πλανιέται πάνω από τα αμερικα
νικά πανεπιστήμια. Το δείγμα ήταν 14.000 φοιτητές από 50 κολέγια και πανε
πιστήμια: Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι ύστερα από τέσσερα χρόνια σπουδών, με 
κόστος για κάθε φοιτητή 200.000 δολάρια κατά μέσο όρο, οι απόφοιτοι γνωρί
ζουν για την αμερικανική ιστορία μόλις 1,5% περισσότερα α π ’ ό,τι οι πρωτοε
τείς. Σε αρκετά από τα πιο ακριβά και φημισμένα πανεπιστήμια (Μπράουν, 
Τζορτζτάουν, Γέιλ), οι τεταρτοετείς γνωρίζουν λιγότερα και από τους πρωτοε
τείς, δηλαδή έχουν ξεχάσει και αυτά που έμαθαν στο Λύκειο. Το φαινόμενο αυ
τό αποδίδεται με τον όρο αρνητική μάθηση»2!

Ανάλογες διαπιστώσεις έχουν γίνει και για το Γαλλικό εκπαιδευτικό σύστημα: 
Η Λιλιάν Λυρσά, ερευνήτρια των επιστημών της εκπαίδευσης αναφέρει ότι « Το 
1983, η Διεύθυνση Εκπαίδευσης της Νίκαιας πραγματοποίησε μια  έρευνα μετα
ξύ 12.000 μαθητών της 6ης τάξης. Α π ’ αυτούς το 22,48% δεν ήξερε να διαβά
ζει και το 71,59% δεν ήταν σε θέση να κατανοήσει μιαν άγνω στη λέξη με βάση 
τα συμφραζόμενα)). Προσθέτοντας με νόημα ότι, «όπως μια  Θάλασσα χάνεται 
στην αμμουδιά, το πρόβλημα εξαφανίστηκε, χάρη στο μαγικό ραβδί των MME 
και της πολιτικής προπαγάνδας. Πάνω στα χαλάσματα της διδασκαλίας, της 
γραφής και της ανάγνωσης, χτίζετα ι μ ε  βιασύνη το μαζικό σχολείο))3.

Στη χώρα μας όλες οι μεταρρυθμίσεις ήταν εισαγόμενες από τις μητροπόλεις 
του καπιταλισμού, και κύρια από τις ΗΠΑ. Ως νέο δόγμα Τρούμαν, εισήχθησαν 
τα αποφόρια του αμερικάνικου εκπαιδευτικού συστήματος, όταν όλα τα δεδομένα 
έδειχναν ότι εκεί είχαν αποτύχει, με την έννοια ότι είχαν οδηγήσει στα αποτελέ
σματα που ήδη αναφέραμε. Βεβαίως, ο χαρακτηρισμός αποτυχία  εμπεριέχει το 
στοιχείο της ταξικής σκοπιάς από την οποία κρίνει κανείς τα αποτελέσματα μιας 
μεταρρύθμισης. Στη  χώρα μας, λοιπόν, «ένα μεγάλο ποσοστό Ελλήνων, το οποίο 
με βάση ορισμένες έρευνες προσεγγίζει το 50%, όπως αναφέρει η ΟΛΜΕ, έχει 
σοβαρές αδυναμίες σε τουλάχιστον μία από τις βασικές δεξιότητες του εγγράμ
ματου πολίτη, την ανάγνωση, τη  γραφή και την αριθμητική))^.

Είναι γεγονός ότι όλες οι μεταρρυθμίσεις των τελευταίων τριάντα χρόνων ευ
αγγελίστηκαν την καλλιέργεια της «κριτικής σκέψης» και της ικανότητας για 
εφαρμογή των αποκτημένων γνώσεων στη λύση πρακτικών και θεωρητικών προ
βλημάτων, και ακόμη την κατάργηση της παραπαιδείας. Τίποτα α π ’ αυτά δεν ευ- 
όδωσε. «Η  καθημερινή εμπειρία των διδασκόντων, τα αποτελέσματα των διαφό
ρων εξετάσεων, αλλά και οι ελάχιστες στη  χώρας μας έρευνες, δείχνουν ότι η δι
δακτική και εξεταστική διαδικασία στηρίζεται σε μεγάλο ποσοστό στη μηχανι-
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χή μάθηση και σε πολλές περιπτώσεις οδηγεί στην απώλεια ακόμη και αυτής 
της κοινής λογικής»5. Πράγματι, τα δείγματα για απώλεια της κοινής λογικής 
αποτελούν ένα νέο, φυσικά ανησυχητικό, φαινόμενο: Πρωτοετείς φοιτητές Μαθη
ματικών Τμημάτων κάνουν πολύ συχνά χρήση του αιτούμενου στις αποδείξεις 
(χρησιμοποιούν δηλαδή αυτό που θέλουν να αποδείξουν ως δεδομένο στο συλλογι
σμό τους) και, σε σημαντικό επίσης ποσοστό, έχουν χάσει την ικανότητα διατύ
πωσης και χειρισμού της άρνησης μιας πρότασης σε περιβάλλον φυσικού λόγου, 
ενώ τη χειρίζονται σωστά σε περιβάλλον μαθηματικού λόγου. Ουσιαστικά, θυμού
νται μηχανικά πώς να διατυπώνουν την άρνηση ενός θεωρήματος, όταν επιχειρούν 
απόδειξη με αναγωγή σε άτοπο, ενώ αποτυγχάνουν στην ίδια λογική πράξη σε 
προτάσεις της καθομιλούμενης με την ίδια συντακτική δομή.

Προφανώς και δεν πρόκειται για τυχαίες συμπτώσεις. Θα συμφωνήσουμε με 
την διαπίστωση του Z. Κ. Μισεά για τις δυτικές χώρες ότι a Η  κρίση του ονο
μαζόμενου “ δημοκρατικού Σχολείου”  είναι αξεχώριστη από την κρίση που προ
σβάλει έκτοτε τη  σύγχρονη κοινωνία στο σύνολό της. Η  κρίση αυτή προφανέ
στατα και είναι στοιχείο της ίδιας ιστορικής κίνησης που, εκτός των άλλων, 
αποδιοργανώνει τις οικογένειες, αποσυνθέτει την υλική και τη  κοινωνική ύπαρξη 
των χωριών και των συνοικιών και, γενικά, συμπαρασύρει βαθμιαία όλες τις  
μορφές κοινωνικότητας των πολιτών, οι οποίες πριν μερικές δεκαετίες ακόμη 
σφράγιζαν σημαντικό μέρος των διανθρώπινων σχέσεων))6.

Διαπιστώνεται, λοιπόν, γενικευμένη αμάθεια μέχρι και «αρνητική μάθηση». Κι 
όμως οι νέοι, ανταποκρινόμενοι στις εξετάσεις του συστήματος, τελειώνουν τα 
Λύκεια, εισέρχονται και τελειώνουν τα Πανεπιστήμια, παίρνουν πτυχία! Πώς; 
Μηχανικά; Με παπαγαλία; Εγγράφουν δηλαδή, με κάποιο τρόπο, τις απαραίτητες 
πληροφορίες και εκπαιδεύονται στην προσήκουσα μεθοδολογία, για να ανταποκρι- 
θούν σ’ ένα συγκεκριμένο τύπο εξετάσεων; Είναι τυχαίο, και χωρίς σημασία, το 
γεγονός ότι πολλοί πρωτοετείς φοιτητές αυτοσαρκάζονται λέγοντας ότι μετά τις 
εισαγωγικές εξετάσεις κάνουν delete (εκτέλεση εντολής σβησίματος εγγραφών από 
το σκληρό δίσκο του Η/Τ).

Αν και ως αρχικό αίτιο για την μαζικοποίηση του φαινόμενου της παπαγαλίας 
είναι κατά γενική ομολογία η υποβάθμιση του λυκείου και η μετατροπή του σε 
προπονητήριο στην υπηρεσία των πανελλαδικών, ωστόσο η «εκπαίδευση στη πα
παγαλία» αρχίζει από τις τρυφερές ηλικίες του Δημοτικού:

Α ποχαιρετώ  το όμορφο σχολειό μου.
Τη Δασκάλα μου και το Δάσκαλό μου.
Τα βιβλία  τα θρανία κ ι ’ όλη την παπαγαλία.
Τα βιβλία  τα θρανία κ ι ’ όλη την παπαγαλία.
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Το αυτοσχέδιο αυτό τραγουδάκι αντηχούσε, στον περίβολο του 55ου Δημοτικού 
Σχολείου Πατρών, και στην παρακείμενη παιδική χαρά, για αρκετές μέρες αφότου 
το σχολειό είχε κλείσει για καλοκαιρινές διακοπές το καλοκαίρι του 2007. Σημα
σία όμως έχει και ο τρόπος που τα παιδιά το τραγουδούσαν. Η επανάληψη του 3ου 
στίχου και ο πιο γρήγορος ρυθμός του, δείχνει πως το ψυχολογικό υποκείμενο ήταν 
τα βιβλία, η διδακτική μεθοδολογία (θρανίο) και η παπαγαλία.

Τι είναι όμως η παπαγαλία; Είναι εχθρός της μάθησης; Προς τι η αυθόρμητη 
απέχθεια των παιδιών;

Η παπαγαλία εμφανίζεται με εξωτερικά χαρακτηριστικά γλωσσικού φαινομέ
νου: Κάποιος μιλά ή γράφει, φαίνεται δηλαδή να χρησιμοποιεί μια γλώσσα, χωρίς 
αυτό να συνεπάγεται κατανόηση του νοήματος της φράσης που εκφέρεται. Μια 
τέτοια «ικανότητα» προϋποθέτει ένα είδος μηχανικής μνήμης, η οποία αντιστρα- 
τεύεται, όπως έχει δείξει το πείραμα του Λεόντιεφ7, τη φυσιολογική λειτουργία 
της σκέψης. Ο σοβιετικός ψυχολόγος πειραματίστηκε με τις ικανότητες ενός αν
θρώπου προικισμένου με ένα είδος «απόλυτης μνήμης», ο οποίος μετά από μια 
ανάγνωση ενός καταλόγου με χίλιες λέξεις είχε τη δυνατότητα να τον επαναλάβει 
με οποιαδήποτε διάταξη και μετά από οποιοδήποτε χρονικό διάστημα. Μετά από 
μια τέτοια επανάληψη, μπροστά σε ακροατήριο, ρωτήθηκε αν ανάμεσα στις λέξεις 
που εκφώνησε υπήρχε κάποια που σήμαινε μια πολύ μεταδοτική ασθένεια. Ενώ ο 
απόλυτος παπαγάλος αδυνατούσε να ανταποκριθεί στην ερώτηση, δεκάδες φυσιο
λογικοί άνθρωποι στο ακροατήριο θυμήθηκαν τη λέξη τύφος.

Το φαινόμενο της παπαγαλίας από εξαίρεση έχει γίνει πλέον κανόνας και μά
λιστα για όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης και για όλα τα γνωστικά αντικείμε
να: Αναφέρω, ως παράδειγμα, την απάντηση ενός δευτεροετούς φοιτητή στα μα
θηματικά, σε εξετάσεις μαθήματος ιστορίας των μαθηματικών στις οποίες είχε ζη
τηθεί η αναλυτική περιγραφή της Ευκλείδειας κατασκευής της καθέτου σε τυχόν 
σημείο δεδομένης ευθείας (πρόβλημα πρώτης Λυκείου):
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Το σχήμα δεν έχει ολοκληρωθεί, αλλά η κατασκευή που περιγράφεται είναι:

Επειδή, βεβαίως, ο φοιτητής δεν παρακολουθεί νοερά τη διαδικασία που περι
γράφει, δεν ενοχλείται από το γεγονός ότι στην περιγραφή του, το ευθύγραμμο 
τμήμα που ενώνει το σημείο τομής των δύο περιφερειών με το Κ δεν φαίνεται και 
τόσο κάθετο στην AB!

Ας συμφωνήσουμε λοιπόν, σ ’ ένα πρώτο ορισμό, πως παπαγαλία είναι η χωρίς 
σκέψη εκφορά λόγου, γραπτού ή προφορικού, σε κάποια γλώσσα.

Τι σημαίνει όμως εκφορά λόγου, και τι χωρίς σκέφη; Και πώς είναι δυνατόν 
να ((εκπαιδεύεται» ένας νέος, ώστε να καλλιεργεί μια τέτοια ((ικανότητα»;

Το φαινόμενο της παπαγαλίας δεν μπορεί να κατανοηθεί σε βάθος έξω από το 
πλαίσιο της σχέσης της γλώσσας με τη σκέψη. Ένα τέτοιο όμως εγχείρημα προϋπο
θέτει τη σημασιολογική οριοθέτηση των τριών βασικών όρων Γλώσσα, Λόγος, Σκέφη.

2. Η  Γλώσσα

Για τη γλώσσα  και το λόγο  διαθέτουμε αναλυτικούς ορισμούς. Όπως σημειώνει ο 
Α. Schaff, για τη σύγχρονη γλωσσολογία υπάρχει μια σαφής διάκριση μεταξύ (φυ
σικού) λόγου (έναρθρη λαλιά) και φυσικής γλώσσας: a Γλώσσα σημαίνει ένα σύ
στημα γραμματικώ ν και σημασιολογικών κανόνων βγαλμένο από την πραγματι
κή 8ιεργασία του λέγειν. Ενώ Λ όγος σημαίνει τη  συγκεκριμένη 8ιεργασία της  
ανθρώπινης επικοινωνίας μέσω φθογγικών σημείων»8.

Ο ορισμός αυτός του Schaff αγκαλιάζει τις φυσικές γλώσσες. Όμως κατά τη 
διάρκεια της μαθητείας του ένας νέος έρχεται σε επαφή, ήδη από την πρώτη του 
δημοτικού, και με άλλες γλώσσες μέσα στα πλαίσια της φυσικής του γλώσσας, με 
σχετική, ή και απόλυτη, γραμματική αυτοτέλεια από τη φυσική γλώσσα. Για τις 
ανάγκες της διερεύνησης που ακολουθεί, απαιτείται ένας πιο αναλυτικός ορισμός 
που να αγκαλιάζει όλες αυτές τις γλώσσες.
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Ονομάζουμε, λοιπόν, γλώσσα  οποιοδήποτε σύστημα  που συγκροτείται από τρία 
τουλάχιστον σύνολα:

α) Το αλφάβητο, ένα όχι πάντα πεπερασμένο, αλλά αριθμήσιμο σύνολο από 
σύμβολα.

β) Ένα πεπερασμένο σύνολο από κανόνες σύνταξης. Οι κανόνες αυτοί καθορί
ζουν τη σειρά με την οποία πρέπει να τεθούν τα στοιχεία του αλφάβητου, ώστε να 
συγκροτήσουν επιτρεπτές (γραμματικώς ορθές) ακολουθίες.

γ) Ένα σύνολο από κανόνες σήμανσής, ή σημασιολογικούς κανόνες, οι οποίοι 
διασυνδέουν τις γραμματικώς ορθές ακολουθίες με τις σημασίες (τις έννοιες).

Οι γλώσσες αναπτύσσονται στη βάση της ανάγκης του κοινωνικού ανθρώπου, 
και πολύ περισσότερο του ανθρώπου-παραγωγού, για επικοινωνία. Α π ’ αυτή τη 
σκοπιά, μπορούμε να τις διακρίνουμε σε φυσικές, που είναι οι γλώσσες οι οποίες 
διαμορφώνονται μέσα από την ανάγκη για διανθρώπινη επικοινωνία, και σε τε
χνητές^ που είναι οι γλώσσες που δημιουργούνται από τον άνθρωπο κάτω από την 
ανάγκη επικοινωνίας ανθρώπου με μηχανή ή μηχανής με μηχανή ή με μέρη της 
ίδιας μηχανής. Τέτοιες είναι οι γλώσσες προγραμματισμού και οι γλώσσες μηχανής 
τις οποίες έχει αναπτύξει η πληροφορική.

Οι φυσικές γλώσσες διακρίνονται σε καθομιλούμενες γλώσσες, που είναι οι γλώσ
σες που χρησιμοποιεί ο άνθρωπος για διανθρώπινη επικοινωνία στο πλαίσιο της κα
θημερινότητας, και σε ειδικές, που δημιουργούνται από την ανάγκη ανταλλαγής, κα
ταγραφής και επεξεργασίας, πληροφοριών, οι οποίες αναφέρονται σε μια πολύ συγκε
κριμένη, συχνά αυστηρά ορισμένη, γνωστική περιοχή. Τέτοιες γλώσσες είναι τα 
γλωσσικά ιδιώματα κάποιων επαγγελμάτων και όλες οι εξειδικευμένες επιστημονικές 
γλώσσες, όπως η γλώσσα των Μαθηματικών, της Φυσικής, της Βιολογίας, κ.τλ.

Κατά τη διάρκεια, λοιπόν, της μαθητείας του ένας νέος έρχεται σε επαφή με 
όλα αυτά τα είδη γλωσσών. Οι ειδικές γλώσσες της Γεωμετρίας, της Φυσικής, 
της Χημείας, και της Βιολογίας, διαφέρουν από τη φυσική γλώσσα μόνο ως προς 
το σύστημα των σημασιολογικών κανόνων. Η διαφοροποίηση αυτή εισάγεται μέ
σω των ορισμών, είτε αυτοί είναι αναλυτικά διατυπωμένοι είτε όχι. Τέτοια ήταν 
και η διαφοροποίηση της Μαθηματικής γλώσσας μέχρι τη συστηματική εισαγω
γή του μαθηματικού συμβολισμού από την Αναγέννηση και μετά.

Οι τεχνητές γλώσσες, κατασκευασμένες από τον άνθρωπο για πολύ συγκεκρι
μένους σκοπούς, είναι πολύ φτωχές σε σύγκριση με τις φυσικές. Διαθέτουν ιδιαί
τερο αλφάβητο, ένα μικρό αριθμό από τυπικούς γραμματικούς κανόνες, ενώ η ση
μασιολογία τους είναι αυστηρά οριοθετημένη, δηλαδή μονοσήμαντη. Τέτοιας φύσης 
είναι και ορισμένες γλώσσες με φυσική προέλευση, όπως η τυπική μαθηματική 
γλώσσα, και ιστορικά πριν α π ’ όλες οι γλώσσες των αριθμών, δηλαδή τα αριθμη- 
τικα συστήματα .
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3. Ο Λ όγος

Με δεδομένο τον ορισμό αυτό της γλώσσας, ο Λόγος  δεν είναι τίποτα άλλο από το 
αποτέλεσμα της υλοποίησης, της πραγμάτωσης της γλώσσας, από το νοήμον κοι
νωνικό υποκείμενο. Πρόκειται, δηλαδή, για τη συνδυασμένη εφαρμογή των συντα
κτικών και σημασιολογικών κανόνων πάνω στο αλφάβητο -  για μια πολύπλοκη και 
((μυστηριώδη» διαδικασία. Γραπτός, μεν, εάν το αλφάβητο είναι σύνολο γραφημά
των. Προφορικός, εάν το αλφάβητο είναι σύνολο φωνημάτων. Νοηματικός, εάν το 
αλφάβητο είναι ένα σύνολο νευμάτων, όπως συμβαίνει με την πραγμάτωση της 
νοηματικής γλώσσας των κωφάλαλων, ή ακόμη και απτικός στη περίπτωση που 
το αλφάβητο αποτελείται από σύμβολα που γίνονται αντιληπτά με την αφή, όπως 
συμβαίνει με τα παιδιά που γεννιούνται τυφλά ή κωφάλαλα. Αντιμετωπίζουμε, 
δηλαδή, ως χρήση της ίδιας γλώσσας την πραγμάτωση του ίδιου συστήματος συ
ντακτικών και σημασιολογικών κανόνων πάνω σε διαφορετικά αλφάβητα, πάνω σε 
διαφορετικούς υλικούς φορείς, όπως γίνεται κατά την ομιλία, τη γραφή με γραφί
δα, κουκίδες ή άλλα απτικά σύμβολα και ακόμη την αντικατάσταση με γραπτά 
σύμβολα λέξεων ή και ολόκληρων φράσεων, όπως γίνεται στο μαθηματικό συμβο
λισμό. Η τυπική μαθηματική γλώσσα γεννήθηκε από την ειδική μαθηματική 
γλώσσα, που ήταν αρχικά μόνο λεκτική και είναι άμεσα μεταφράσιμη σ’ αυτήν.

Ας έλθουμε τώρα στο ζήτημα της σκέψης και της γνωστικής λειτουργίας. Δυ
στυχώς δεν διαθέτουμε αναλυτικό ορισμό για τη σκέψη ανάλογο με αυτόν της 
γλώσσας για μια αυτοτελή διερεύνηση του φαινομένου. Ταυτόχρονα, η σκέψη συ- 
ναρτάται άμεσα με τη γνώση και τη μάθηση. Η εκδήλωση δε της παπαγαλίας ως 
εκφοράς λόγου μας οδηγεί στο να διερευνήσουμε το φαινόμενο κάτω από το πρί
σμα της σχέσης του λόγου με τη σκέψη.

4. Λ όγος και σκέψη

Με δεδομένους τους ορισμούς της γλώσσας και του λόγου, ως οποιασδήποτε μορ
φής πραγμάτωση της γλώσσας, είναι αναμφισβήτητο ότι αν κάποιος χρησιμοποι
εί γλώσσα, τότε σκέφτεται. Εξάλλου, το προφανές της αντιθετοαντίστροφης δια
τύπωσης που είναι λογικά ισοδύναμη, ότι δηλαδή αν κάποιος δε σκέφτεται, τότε  
δε χρησιμοποιεί γλώσσα, δεν αφήνει κανένα περιθώριο αμφισβήτησης. Ο αντί
στροφος όμως ισχυρισμός, ότι αν κάποιος σκέφτεται, τότε χρησιμοποιεί μια ορι
σμένη γλώσσα, όχι μόνο δεν είναι προφανής, αλλά αποτελεί αντικείμενο ιδεολογι
κής διαμάχης. Η αποδοχή του ισχυρισμού αυτού αποκαθιστά μια λογική ισοδυνα
μία μεταξύ του ενεργήματος της σκέψης και του ενεργήματος της χρήσης μιας 
γλώσσας’ ισοδυναμία η οποία καθόλου δεν σημαίνει ταύτιση των δύο ενεργημάτων,
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αλλά απλά ότι είναι αδύνατη η σκέψη χωρίς χρήση μιας γλώσσας και η χρήση 
μιας γλώσσας χωρίς σκέψη. Εξάλλου, αν οι δύο διεργασίες ταυτίζονταν, δεν θα 
υπήρχε μεταξύ τους σχέση για να διερευνηθεί. Η ουσία της διαμάχης συνίσταται 
στο ((εάν η ανθρώπινη σκέφη αποτελείται από δύο ξεχωριστές διεργασίες, μια 
καθαρή σκέφη που προηγείται σχετικά και μια δευτερογενή λεκτικοποίηση των 
σκέψεων αυτών, ή από μια και μόνη διεργασία σκέφης σε μια  γλώσσα»10.

Αδιαμφισβήτητα επιστημονικά δεδομένα, παρατηρεί ο Schaff11, μας πείθουν ότι η 
σκέψη είναι πάντοτε σκέψη σε κάποια γλώσσα. Είναι γνωστό ότι στα παιδιά που 
γεννιούνται κουφά ή κωφάλαλα, όπως επίσης κωφάλαλα και τυφλά -και ακόμη πιο 
χαρακτηριστική είναι η περίπτωση παιδιών που δεν μεγάλωσαν σε ανθρώπινο περι
βάλλον, δηλαδή περιβάλλον λόγου- η σκέψη τους δεν υπερβαίνει τον προσανατολισμό 
στο χώρο- ότι δεν μπορούν δηλαδή να σκέφτονται και να συμπεριφέρονται στον κοι
νωνικό τους περίγυρο με τρόπο που να καθορίζεται από τη σκέψη τους, αν δεν μά
θουν να χρησιμοποιούν μια γλώσσα και μάλιστα την κατάλληλη περίοδο της ζωής 
τους. Είναι πολύ χαρακτηριστική η φύση των αλλαγών προσανατολισμού στον κόσμο 
που επιφέρει η διδασκαλία μιας γλώσσας και η συνακόλουθη εμφάνιση της λειτουρ
γίας του λόγου, σε ένα άτομο που δεν έμαθε να μιλάει στη συνηθισμένη ηλικία, όπως 
π.χ. ο Caspar Hauser: «Στην αρχή αντιλαμβάνονταν τον κόσμο ως συλλογή από 
χρωματιστές κηλίδες και τον αντιλήφθηκε τελικά ως κόσμο των πραγμάτων, μόνο 
όταν έμαθε τα ονόματα των πραγμάτων αυτών»12. Επίσης, οι ψυχολογικές μελέτες 
που έγιναν σε παιδιά που γεννήθηκαν κωφάλαλα και τυφλά, όπως η Laura Bridgman, 

έδειξαν ότι η δυνατότητα για αφηρημένη σκέψη γίνεται πραγματικότητα, μόνο όταν 
μάθουν να μιλάνε με τη βοήθεια της αφής (απτικός λόγος)· όταν, δηλαδή, τους με
ταδοθεί ένα σύστημα σημείων, το οποίο να αποτελεί μεταφορά μιας φθογγικής 
γλώσσας σε απτική. ((Η δασκάλα μου έβαλε το χέρι μου κάτω από τη βρύση. Κα
θώς το κρύο νερό αναπηδούσε πάνω στο ένα χέρι, η δασκάλα συλλάβισε στο άλλο 
χέρι τη λέξη νερό... Έμαθα τότε ότι “νε-ρό” σήμαινε το θαυμάσιο κρύο πράγμα που 
έτρεχε πάνω στο χέρι μου»13. Έτσι περιέγραψε στο βιβλίο της The sto ry  o f  m y Life, 

γραμμένο στην απτική γλώσσα Μπράιγ των τυφλών, όταν ήταν πλέον φοιτήτρια, 
την εμπειρία της η κωφάλαλη και τυφλή Hellen Keller, όταν επτάχρονη άρχισε να μα
θαίνει γλώσσα αξιοποιώντας την αφή. Δύσκολα, σχολιάζει ο Schaff, θα εύρισκε κανείς 
ισχυρότερο και εναργέστερο επιχείρημα που να επιβεβαιώνει την ενότητα σκέψης 
και λόγου και να ανασκευάζει τις μεταφυσικές θεωρίες για ((καθαρή» σκέψη, από τη 
διαπίστωση ότι «αν ένα παιδί που είναι ανάπηρο και δεν μπορεί να μιλήσει δεν δι
δαχθεί ένα σύστημα σημείων -  αν, δηλαδή, δεν του μεταδοθεί ένα σύστημα ση
μείων -  είναι καταδικασμένο σε διαρκή πνευματική αναπηρία. Το λογικό συμπέ
ρασμα είναι ότι δεν υπάρχει σκέφη χωρίς ένα σύστημα σημείων, όχι κ α τ ’ ανάγκη 
φθογγικών. Ακόμη οι διαπιστώσεις αυτές επιβεβαιώνουν την άποφη ότι η σκέφη 
είναι κοινωνικό προϊόν, αν και είναι πάντα ατομικό ενέργημα»14.
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Τέλος, για το γεγονός ότι ο εγκέφαλος αποτελεί την υλική βάση της γλώσσας 
η σύγχρονη νευροεπιστήμη δεν αφήνει καμία αμφιβολία’ της αρκεί να θεωρεί τη 
γλώσσα ως εκφορά και κατανόηση του λόγου και τη σκέψη ως σύνθετη γνω στι
κή λειτουργία.. Σήμερα είναι αρκετά γνωστές πολλές από τις νευροβιολογικές δια
δικασίες που πραγματοποιούνται ως γλωσσικές διεργασίες κατά τη γνωστική δια
δικασία. Οι δυνατότητες αυτές του εγκεφάλου είναι κοινωνικά καθορισμένες, με 
την έννοια ότι σε ένα εξωκοινωνικό άτομο, αν και υπάρχουν, δεν θα γίνουν ποτέ 
πραγματικότητες, αφού δεν θα μάθει γλώσσα. Πρόκειται, λοιπόν, για ένα δώρο 
της κοινωνίας στο άτομο, καθώς και το εγγραφόμενο με τρόπο εντελώς υλικό στη 
μνήμη, το ιδεατό15, αποτελεί κοινωνικό προϊόν.

5. Τα δεδομένα της σύγχρονης νευροεπιστήμης

Το ερώτημα όμως που μας απασχολεί εδώ είναι πώς είναι δυνατόν κάποιος να μιλάει 
(ή να γράφει) χωρίς να σκέφτεται, και τι σημαίνει αυτό για τη νόηση του υποκειμέ
νου. Με την αποδοχή της ενότητας λόγου και σκέψης η παπαγαλία, ως λόγος χωρίς 
σκέψη, φαίνεται αδύνατη. Μήπως όμως η συμπεριφορά αυτή προσιδιάζει σε κάποιο 
στιγμιότυπο της εξελικτικής πορείας της ενότητας αυτής κατά την ανάπτυξη του 
κοινωνικού ατόμου; Μήπως η ικανότητα απομνημόνευσης ήχων είναι σε κάποια φάση 
της παιδικής νόησης αναγκαία και θετική, ενώ για το εξελιγμένο γλωσσο-νοητικά 
άτομο η επιστροφή σ’ αυτήν είναι όχι μόνο άχρηστη, αλλά και καταστρεπτική;

Μεθοδολογικά το πρόβλημα της σχέσης του λόγου με τη σκέψη πρέπει να το 
εξετάσουμε στην ιστορικότητά του, στη διαδικασία της εξέλιξής του και στη συ- 
νάφειά του με την εξέλιξη της γλώσσας, καθότι η χρήση μιας γλώσσας, προϋπο
θέτει, όπως ήδη αναφέραμε, σκέψη, αφού προϋποθέτει κατανόηση νοήματος το 
οποίο συναρτάται με τους υλικούς φορείς της δεδομένης γλώσσας. Η συστηματι
κή θεώρηση της εξελικτικής αυτής πορείας του φαινομένου της σκέψης οφείλεται 
στις έρευνες του Βυγκότσκι (1920 έως το 1935). Ο Βυγκότσκι θεώρησε ότι εμ
φανίζεται στις φάσεις της φυλογένεσης και της οντογένεσης ως προσανατολισμός 
στο χώρο, χαρακτηρίζοντας, με διαβάθμιση, όλο το ζωικό βασίλειο, για να εξελι
χθεί στον κοινωνικό άνθρωπο σε προσανατολισμός στο κόσμο. Μπορούμε, γενικό
τερα, να πούμε πως ο προσανατολισμός στο χώρο εμφανίζεται με πρωτόλεια μορ
φή σε κάθε μορφή έμβιας ύλης, ως χημειοτακτισμός στις απλούστερες μορφές και 
ως ηλιοτροπισμός και φωτοτροπισμός στα φυτά.

Ωστόσο, το παιδί δεν γεννιέται με κατακτημένο αυτόν τον προσανατολισμό 
στον κόσμο. Γεννιέται με τη δυνατότητα να τον κατακτήσει, δυνατότητα της 
οποίας του όρους και τις προϋποθέσεις για να γίνει πραγματικότητα, θα πρέπει 
μια πολιτισμένη κοινωνία να παρέχει απλόχερα.
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Γύρω από το πρόβλημα της σχέσης του λόγου με τη σκέψη, ο Βυγκότσκι δια
πίστωσε ότι η ανάπτυξη της σκέψης εμφανίζεται πριν από την ανάπτυξη του λό
γου και στη φυλογένεση και στην οντογένεση του ανθρώπου. Διαπίστωσε, δηλα
δή, ένα προ-γλωσσικό στάδιο στην ανάπτυξη της σκέψης, καθώς και ένα προεν- 
νοίακό στην ανάπτυξη του λόγου- η μεν σκέψη ως προσανατολισμός στο χώρο, ο 
δε λόγος ως απλή εκφορά ήχων χωρίς σημαινόμενα- ικανότητα που κατακτιέται 
μέσα από τη συνεχή μίμηση. Το παιδί αναπτύσσει την προσωπικότητά του σ’ ένα 
ανθρώπινο περιβάλλον. Το περιβάλλον αυτό κατακλύζεται από ήχους, ακολουθίες 
φωνημάτων, που δεν είναι παρά η γλωσσικά αρθρωμένη σκέψη των μεγάλων. Η 
διαπίστωση, μέσα από τις αλλεπάλληλες επαναλήψεις της αντιστοιχίας ορισμένων 
ήχων με ορισμένα πράγματα, αποτελεί την απαρχή της εγκαθίδρυσης της λέξης 
στη σκέψη του παιδιού. Τα πράγματα έχουν ονόματα. Πρόκειται για μια από τις 
πιο συγκλονιστικές ανακαλύψεις του παιδιού, στην ηλικία των δύο περίπου χρόνων.

Η λέξη θα παρεμβληθεί μεταξύ του αντικειμένου και της νοητικής του αναπα
ράστασης δημιουργώντας σταδιακά το δεύτερο σύστημα σήμανσης. Πρόκειται για 
μια τεράστια γενίκευση. Είναι η στιγμή που οι ανεξάρτητες μέχρι τότε γραμμές 
ανάπτυξης του λόγου και της σκέψης αρχίζουν να συναντώνται και να εξελίσσονται 
μαζί, δημιουργώντας μιαν εντελώς νέα μορφή συμπεριφοράς, χαρακτηριστική για το 
κοινωνικό ανθρώπινο άτομο. Η συνάντηση δεν σημαίνει ταύτιση, αλλά συγκρότη
ση ενός ενιαίου όλου με δύο όψεις, όπως οι δύο όψεις ενός χαρτιού, που, αν επιχει
ρήσει κανείς να τους χωρίσει, απλώς θα καταστρέψει το χαρτί. Με άλλα λόγια, η 
σκέψη επιτελείται πλέον με τη λέξη, ή η ανθρώπινη σκέψη είναι πάντοτε σκέψη σε 
κάποια γλώσσα, την οποία το κοινωνικό άτομο έμαθε στην κατάλληλη ηλικία.

Το παιδί, λοιπόν, αρχίζει να σκέπτεται με λέξεις. Η λέξη όμως σ’ αυτήν τη 
φάση διαθέτει μόνο ακουστική εικόνα, και μη μπορώντας να ανακληθεί στη σκέψη 
παρά μόνο μέσω αυτού του υλικού φορέα, εκφωνείται. 'Ετσι, το παιδί μιλάει τη 
σκέψη του. Πρόκειται γ ι ’ αυτό που ο Πιαζέ είχε ονομάσει εγωκεντρική γλώσσα 
των παιδιών, διαπιστώνοντας ότι χάνεται γύρω στα 7 χρόνια, ηλικία κατά την 
οποία εμφανίζεται ο εσωτερικός διαλογισμός, χωρίς ωστόσο να διαπιστώνει σχέση 
μεταξύ των δύο φαινομένων.

Η διαπίστωση ότι το παιδί μιλάει τη σκέψη του οφείλεται στον Βυγκότσκι 
και άνοιξε το δρόμο για τη ερμηνεία του εσωτερικού λόγου που δεν είναι τίποτα 
περισσότερο από τη γλωσσικά αρθρωμένη σκέψη του παιδιού, η οποία γύρω στην 
ηλικία των 7 χρόνων αρχίζει σιγά-σιγά να μην εκφωνείται, αλλά να πραγματώνε
ται ως εσωτερικός λόγος. Η λεγάμενη «εγωκεντρική γλώσσα» αποτελεί ένα με
ταβατικό στάδιο από τον εξωτερικό στον εσωτερικό λόγο16.

Ας δούμε τώρα πώς καταγράφει η σύγχρονη νευροεπιστήμη το ρόλο της λέξης, 
ως υλικού φορέα του νοήματος, στις νοητικές διεργασίες ενός φυσιολογικού ατόμου. 
Δύο είναι οι αισθήσεις που αξιοποιούνται για την πρόσληψη ενός νοήματος μέσω
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Οι περιοχές του φλοιού του αριστερού ημισφαιρίου του εγκεφάλου του ώριμου ενήλικα 
που συμμετέχουν στην ανάγνωση το άκουσμα, την εκφορά και τη σκέφη λέξεων17

μιας λέξης: Η όραση κατά την ανάγνωση μιας λέξης (γραπτός λόγος) και η ακοή 
κατά την πρόσληψη της ακουστικής εικόνας της λέξης (προφορικός λόγος).

Όταν ακούμε μια λέξη ενεργοποιείται ο ακουστικός φλοιός και η περιοχή Wernicke 

(περιοχή Β). Όταν διαβάζουμε μια λέξη, η οπτική πληροφορία από τον ινιακό φλοιό 
(περιοχή Α) φαίνεται ότι μεταφέρεται απευθείας στην περιοχή Broca (περιοχή Γ), 
όταν δεν υπάρχει επεξεργασία (απόδοση νοήματος), ενώ όταν νοηματοδοτείται, περ
νάει από την περιοχή Wernicke, χωρίς να μετατρέπεται προηγουμένως, στον οπίσθιο 
κροταφικό φλοιό, σε ακουστική αντιπροσώπευση18. Η περιοχή είναι υπεύθυνη για τη 
νοηματοδότηση της λέξης. Οι δύο διαφορετικοί δρόμοι συγκλίνουν στη περιοχή 
Broca. Φαίνεται, λοιπόν, ότι η περιοχή Wernicke (περιοχή Β) και η περιοχή Broca 

(περιοχή Γ) «εκπαιδεύονται» με φυσικό τρόπο κατά την ανάπτυξη, με τη κατάκτη- 
ση της φυσικής γλώσσας, ενώ η γλωσσική επεξεργασία του οπτικού ερεθίσματος 
που φτάνει στην περιοχή Α, είναι προϊόν της σχολικής εκπαίδευσης.

Ας εξετάσουμε τώρα την εξελικτική πορεία του παιδιού, όπως την περιγράφει 
ο Βυγκότσκι, κάτω από το φως των δεδομένων αυτών:

1) Κατά το προνοητικό στάδιο εξέλιξης του λόγου το παιδί μαθαίνει να μιμεί
ται τις ακουστικές εικόνες των λέξεων που δέχεται. Προφέρει -  ακούει το αποτέ
λεσμα και διορθώνει. Μέσα από μία ατελείωτη διαδικασία δοκιμής-λάθους κατα
κτά την ικανότητα να επαναλαμβάνει ορθά τις ακουστικές εικόνες που δέχεται. 
Στη φάση αυτή αποθηκεύει τις ακουστικές εικόνες και προπονείται στην ορθή 
επανάληψή τους. Δεν είναι, λοιπόν, τυχαίο ότι το παιδί θα αντιδράσει στο άκουσμα 
της λαθεμένης εκφοράς μιας λέξης, της οποίας την ακουστική εικόνα έχει ορθά
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καταγράψει. Ο τρόπος συμμετοχής σ’ αυτήν την ηλικία των περιοχών Β και Γ δεν 
έχει αποτυπωθεί.

2) Μόλις οι λέξεις αποκτήσουν σημαινόμενα (είναι χαρακτηριστικό ότι τα ση- 
μαινόμενα σ’ αυτή τη φάση είναι εμπράγματα, τάση την οποία, όπως διαπίστωσε 
ο Βυγκότσκι, το παιδί θα υπερβεί μόνο μέσω της παιδείας), αρχίζει η διαδικασία 
της σκέψης, οπότε ενεργοποιούνται εκτός από τις περιοχές Β και Γ και η περιοχή 
Δ. Η σκέψη αρχίζει να γίνεται γλωσσική. Πρόκειται για την αποκατάσταση της 
ενότητας λόγου και σκέψης. Κατά την περίοδο αυτή (από 2 μέχρι 7 περίπου χρό
νια), η σκέψη αυτή είναι φωναχτή για να εξελιχθεί σταδιακά σε εσωτερικό λόγο.

3) Σ ’ αυτήν περίπου τη φάση, στη ηλικία των 7 χρόνων, ανοίγεται μια νέα δυνα
τότητα για τα παιδιά που μπαίνουν σε σχολικό περιβάλλον, αυτή της ανάγνωσης. 0  
οπτικός φλοιός θα «εκπαιδευτεί» ως νέα είσοδος προς την περιοχή Broca και σταδια
κά προς τη Δ. Έτσι δεν είναι τυχαίο ότι τα παιδιά στην αρχή της εκπαίδευσής τους 
στην ανάγνωση διαβάζουν μεγαλόφωνα, αφού η νόησή τους νοηματοδοτείται μέσω λέ
ξεων μόνο από την ακουστική οδό, περιοχή Β (Wernicke). Η ανάγνωση από φωναχτή 
θα γίνει ψίθυρος και μόνο όταν χαθεί τελείως, δηλαδή η περιοχή Β συμμετέχει μόνο 
για τη νοηματοδότηση, το παιδί έχει κατακτήσει πλήρως την ανάγνωση· όταν, με 
άλλα λόγια, η οπτική εικόνα των λέξεων συναντηθεί κατευθείαν με τον εσωτερικό λό
γο. Η εξέλιξη της αναγνωστικής ικανότητας, ακολουθεί όμοιο δρόμο εξέλιξης, στη 
σχέση του με τη σκέψη, με αυτόν του εγωκεντρικού λόγου, ο οποίος στο ερμηνευτικό 
πλαίσιο του Βυγκότσκι δεν είναι παρά η γλωσσικά αρθρωμένη σκέψη του παιδιού που 
αρχικά εκφωνείται για να γίνει στην πορεία εσωτερικός λόγος. Διαβάζω και κατανοώ 
το νόημα, λοιπόν, σημαίνει συμμετοχή των εγκεφαλικών περιοχών A  και Δ.

4) Τι γίνεται όμως με τους τυφλούς, όταν μάθουν την απτική γλώσσα Μπράιγ; 
Το ρόλο της περιοχής A αναλαμβάνει η υποδεκτική των δακτύλων περιοχή του εγκε
φαλικού φλοιού. Αυτή θα διασυνδεθεί με την περιοχή Broca. Η πλαστικότητα του 

εγκεφάλου στις διαδικασίες μάθησης και η δυνατότητά του να δημιουργεί νέες συ
νάψεις είναι γεγονότα διαπιστωμένα από τη σύγχρονη νευροεπιστήμη19. Όλες οι πε
ριοχές του εγκεφάλου που εμπλέκονται στις γλωσσικές και γνωστικές διαδικασίες 
βρίσκονται στο φλοιό του αριστερού20 ημισφαιρίου. Ο φλοιός αποτελεί το πιο πρό
σφατο στρώμα. Είναι, γράφει ο Ε. Μπιτσάκης, η «έδρα της νόησης, προϊόν της κα
θαυτό ανθρώπινης εξέλιξης του είδους χάρη στην εργασία καί συνολικά την κοινω
νική ζωή... Ο φλοιός είναι προϊόν και προϋπόθεση της ανθρωπογένεση^ ».

6. Το ποαδί ως μαθητής

Πώς όμως πρέπει να κατανοήσουμε την παιδική προσωπικότητα ως υποκείμενο 
μάθησης;
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Το παιδί, παρατηρεί ο Βυγκότσκι, δεν μπορεί να κατανοηθεί ως μικρογραφία του 
ενήλικου, ούτε η διάνοια του είναι σμίκρυνση της διάνοιας του ενήλικου22. Το δρόμο 
της εξέλιξής του μπορούμε να τον κατανοήσουμε μόνο αν τον σκεφτούμε στους κοι
νωνικούς του όρους. Και ο δρόμος της εξέλιξης αυτής δεν είναι αυτός της σταδιακής 
κοινωνικοποίησης που μεταβιβάζεται στο παιδί α π ’ εζω, αλλά η σταδιακή εξατο- 
μίκευση που γεννιέται στη βάση της κοινωνικής του υπόστασης. Το παιδί θα πάρει 
(θα μάθει) από την κοινωνία των μεγάλων ό,τι εξατομικεύσει ως οργανικό μεν μέ
λος της, (στην αλληλεπίδρασή του μαζί της), διατηρώντας ακέραια όλα τα στοιχεία 
της αυτοτέλειάς του. Θα μπορέσει δηλαδή να οικειοποιηθεί ελεύθερα από τη διανοη
τική κουλτούρα της εποχής του αυτό που προσιδιάζει στην ιδιοσυγκρασία του και 
όπως η ιδιοσυγκρασία του διαμορφώνει αυτή τη πρόσληψη. Αυτό βεβαίως καθόλου 
δε σημαίνει ότι θα πρέπει να ανακαλύψει ξανά τον τροχό (όπως απαιτεί ο ακραίος 
κονστρουκτιβιμός)1 ο τροχός είναι μέρος της διανοητικής κουλτούρας της εποχής του.

7. Η  μηχανική απομνημόνευση ή παπαγαλία

Τι είναι λοιπόν η παπαγαλία; Τίποτα περισσότερο από την αναπαραγωγή, γραπτά 
ή προφορικά, της ακουστικής εικόνας του λόγου χωρίς τα σημαινόμενα, με απου
σία, δηλαδή, κάθε γνωστικής διαδικασίας. Ο λόγος του παπαγάλου αποτελεί φυ
σικά πραγμάτωση της γλώσσας, η πραγμάτωση όμως αυτή έχει υλοποιηθεί σε 
άλλο εγκέφαλο. Ο παπαγάλος, λοιπόν, δεν σκέφτεται.

Η αναπαραγωγή, ωστόσο, της ακουστικής εικόνας του λόγου είναι μια χρήσιμη 
και αναγκαία ικανότητα για το βρέφος των δύο περίπου χρόνων. Δηλαδή ο έφηβος 
πειθαναγκάζεται να επιστρέψει στη βρεφική ηλικία της προ-νοητικής χρήσης του 
λόγου. Σπάει, δηλαδή, την κατακτημένη από το κοινωνικό άτομο ενότητα λόγου και 
σκέψης. Αυτός είναι και ο λόγος που διαβάζει μεγαλόφωνα: Εκφωνεί για να αποτυ- 
πώσει το άκουσμα και όχι το νόημα. Πρόκειται για χειρισμό των υλικών φορέων του 
νοήματος χωρίς το νόημα. Αποτυπώνει τις ακουστικές εικόνες των λέξεων, όπως 
έκανε στην ηλικία των δύο περίπου χρόνων. Βεβαίως το «να επιστρέψει» δεν είναι 
απόλυτο με την έννοια ότι, αν η «εκπαίδευση» στη παπαγαλία αρχίσει από την 
πρώτη δημοτικού, τότε η ικανότητα για καταγραφή της ακουστικής εικόνας του λό
γου είναι ακόμη αρκετά ζωντανή. Το παιδί θα καταφύγει σε μια τέτοια διαδικασία 
μόνο για να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις του εκπαιδευτικού συστήματος, ή των γο
νιών του, όταν, αυτό που του ζητείται να μάθει του είναι ακατανόητο, ξένο και άχρη
στο με τα κριτήριά του, δεν έχει καμιά ανταπόκριση και κανένα ισοδύναμο στην 
άμεση ζωτική και κοινωνική εμπειρία του, δεν πηγάζει με κανένα τρόπο απ’ αυτήν. 
Πρόκειται για μια εντελώς αφύσικη, δηλαδή απάνθρωπη, διαδικασία. Το παιδί στην 
αρχή αντιστέκεται, δυστροπεί, πετάει τα βιβλία, κλαίει, προσπαθεί να διώξει πίσω
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τη τροφή που δε μάσησε το ίδιο, αλλά συνήθως χάνει μέσα από την επανάληψη, 
υποκύπτει με τη χρησιμοποίηση ποικίλων μέσων. Στο τέλος ο αντικειμενικός σκο
πός του ((παιδαγωγού» επιτυγχάνεται, αλλά με τίμημα την απώλεια της ικανότητας 
να σκέφτεται, εκτός κι αν ο διδασκόμενος δεν παίρνει και πολύ στα σοβαρά την ακα
τανόητη και άχρηστη ((γνώση» που είναι υποχρεωμένος να απομνημονεύσει. Είναι, 
τότε, αδύνατον να ακρωτηριαστεί για πάντα, και η ζωή που τον περιβάλλει τον σώ
ζει, αφού είναι πάντα πιο έξυπνη από το (σκόπιμα;) κουτό εκπαιδευτικό σύστημα. 
Πολλοί έφηβοι, που έχουν διασώσει τη σκέψη τους αλώβητη, για να ανταποκριθούν 
στις απαιτήσεις των εισαγωγικών στα πανεπιστήμια εξετάσεων, καταφεύγουν σε 
μια διπλή προσπάθεια: μελετούν για να κατακτήσουν το περιεχόμενο και σε μια 
επόμενη φάση αποστηθίζουν τα απαιτούμενα κείμενα!

Το σύνολο, λοιπόν, των ((πληροφοριών)), που με μηχανικό τρόπο έχει καταγραφεί 
στον εγκέφαλο, είναι ένα σύνολο άχρηστων για το φυσιολογικό άτομο ((πληροφο
ριών)) τις οποίες ο εγκέφαλος εξαναγκάζεται με τρόπο βίαιο, μέσω της επανάλη
ψης, να συγκρατήσει τουλάχιστον μέχρι τις εξετάσεις. Μια τέτοια βέβαια επανά
ληψη δεν είναι ((η μήτηρ της μαθήσεως», αλλά η κακή μητριά της. Ένας φυσιολο
γικός εγκέφαλος έχει την τάση να στείλει, μέσω της λήθης αυτές τις ακολουθίες, 
από ακουστικές εικόνες λέξεων, στα σκοτεινά υπόγεια του υποσυνείδητου, όσο ποιο 
γρήγορα γίνεται. Να λοιπόν πώς ο αυτοσαρκασμός του delete έχει αντικειμενική βά
ση. Πρόκειται, όπως εύστοχα σχολιάζει ο Ε. Ιλένκοφ23, για τον απόλυτα φυσιολο
γικό μηχανισμό της λήθης που προστατεύει τον εγκέφαλο από μια χαοτική μάζα 
ασύνδετων με νοήματα καταγραφών, ώστε να επιτρέψει στη συνείδηση να παρα- 
μείνει ελεύθερη και διαθέσιμη για τις ανώτερες μορφές ανθρώπινης δραστηριότητας.

Αυτοί είναι οι λόγοι για τους οποίους η παπαγαλία είναι εχθρός της μάθησης, 
γ ι ’ αυτό κατακρεουργεί τη σκέψη και τη δημιουργική φαντασία των παιδιών.

8. Οι παράγοντες που την ευνοούν

Ποιοι όμως είναι οι παράγοντες του εκπαιδευτικού μας συστήματος, που όχι μόνο 
ευνοούν, αλλά εξαναγκάζουν ένα μεγάλο ποσοστό των μαθητών στην παπαγαλία;

Θα εστιάσουμε συνοπτικά σε ορισμένες πλευρές που καθορίζονται από τα ανα
λυτικά προγράμματα, διαπιστώνοτας:

1. Εξοβελισμό της εποπτείας: Όλα εκείνα τα μέρη της διδακτέας ύλης, στη Φυ
σική κύρια και τα Μαθηματικά, στα οποία υπάρχει άμεση αισθητηριακή αντί
ληψη, είτε έχουν εξοβελιστεί, είτε έχουν υποβαθμιστεί, είτε διδάσκονται φορμα
λιστικά σύμφωνα με κάποιο αξιωματικό μοντέλο (Γεωμετρία), δηλαδή απο
κομμένα από την εποπτεία, με άλλα λόγια από τις αισθήσεις και την προσω
πική εμπειρία. Όμως, από την εποχή του Αριστοτέλη είναι γνωστός και ρητά
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διατυπωμένος από το μεγάλο αυτό φιλόσοφο, ο ρόλος της αισθητηριακής αντί
ληψης στη διαδικασία σκέψης-μάθησης-γνώσης, ως πηγή των πρώτων γνώ
σεων, στις οποίες εδράζεται κάθε νέα γνώση. 'Εκτοτε, για τη ρεαλιστική σκέ
ψη είναι γενικά αποδεκτό ότι «Κατά την πραγματική διεργασία της γνώσης, 
δεν μπορούμε ούτε να χωρίσουμε την αισθητηριακή αντίληφη από την εν- 
νοιακή σκέφη, ούτε να χωρίσουμε την εννοιακή σκεφη (συναρτημένη με τη  
γλώσσα) από την αισθητηριακή όφη της γνώσης. Έχουν σχηματίσει ένα 
ιδιαίτερο όλο κατά τη διεργασία της φυλογένεσης, ένα όλο που μπορεί να διε- 
ρευνηθεί από πολλές πλευρές. Όποιος εκλαμβάνει ένα προϊόν αφαίρεσης ως 
πραγματικότητα πλανάται, και αν προσπαθήσει να βασίσει πάνω του τις νοη- 
τικές του κατασκευές, πλανάται δυο φορές»24. Εξάλλου, ο λαμπρός γεωμέ- 
τρης Φελιξ Κλάιν δεν δίστασε25 να παραδεχτεί: ((Μου είναι αδύνατο να παρα
κολουθήσω ένα γεωμετρικό συλλογισμό καθαρά λογικά, χωρίς να έχω μπροστά 
μου διαρκώς το σχήμα στο οποίο αναφέρεται ο συλλογισμός».

2. Ανορθολογισμό στην εζέλιζη και την αλληλουχία της ύλης. Οι νέες γνώ
σεις δεν πατάνε στις προηγούμενες, η ύλη δεν εξελίσσεται πάντα από το 
γνωστό και συγκεκριμένο προς το άγνωστο και αφηρημένο, το οποίο θα 
πρέπει να κατακτηθεί, ώστε να αποτελέσει το αυριανό συγκεκριμένο.

3. Ιμπεριαλισμός της εικόνας: Δεν είναι καθόλου υπερβολή ο ισχυρισμός πως 
τα σχολικά βιβλία δεν είναι πλέον βιβλία γραπτού λόγου που διανθίζεται με 
κάποιες εικόνες, αλλά βιβλία εικόνων που διανθίζονται και με αποσπάσματα 
κειμένων ή με κάποια κείμενα. Λείπει δηλαδή ο λόγος, ο αιτιολογικός στις 
θετικές επιστήμες, ο αφηγηματικός στην ιστορία, και σε μεγάλο βαθμό ο 
λογοτεχνικός και ποιητικός στα γλωσσικά26 μαθήματα. Η ουσία του προ
βλήματος, με τη χρήση εικόνων εκεί που δεν χρειάζεται, είναι ότι, ενώ το 
παιδί έχει ήδη κατακτήσει από την πρώτη τάξη του Δημοτικού τον οπτικό 
δρόμο εισόδου του λόγου, την ανάγνωση δηλαδή της λέξης η οποία ενεργο
ποιεί άμεσα τη σκέψη, τα σχολικά βιβλία επιμένουν μέχρι την 6η Δημοτικού 
(π.χ. βιβλία μαθηματικών) να πληροφορούν το παιδί για το τι πρέπει να κά
νει, με εικόνες και χρωματιστές βούλες. Δηλαδή του επικοινωνούν πληροφο
ρίες με τρόπο που προσιδιάζει στην παιδική σκέψη, πριν αυτή κατακτήσει το 
δεύτερο σύστημα σήμανσης. Η παρουσία της εικόνας εκεί που ο λόγος πρέ
πει να είναι κυρίαρχος, μπορεί να εξοικονομεί σχολικό χρόνο, όμως στερεί το 
μαθητή από τη γόνιμη διαδικασία της ανάπλασης μέσω του λόγου της δικιάς 
του εικόνας. Με την αφήγηση ή την ανάγνωση καθένας αναπλάθει την προ
σωπική του εικόνα, τη διαμεσολαβημένη δηλαδή από τη προσωπικότητά του 
και τη ψυχολογική κατάσταση και φόρτιση της στιγμής. Πρόκειται για ση
μαντικό στοιχείο δημιουργικότητας, μια λειτουργία σημαντική της σκέψης, 
στην οποία η εκπαίδευση άρχιζε με της γιαγιάς τα παραμύθια από τη νη-



192 ΕΥΤΥΧΗΣ ΠΑΠΑΔΟΠΕΤΡΑΚΗΣ

πιακή ηλικία. Και μπορεί μια εικόνα να αξίζει όσο χίλιες λέξεις, όπως λέει 
μια παλιά Κινέζικη παροιμία, ωστόσο χίλιες λέξεις που δεν περιέχουν κανέ
να στοιχείο συλλογισμού! Παρέχουν απλώς πληροφορίες. Αλλά η παράθεση 
πληροφοριών χωρίς τις αιτιακές τους σχέσεις 8ε συνιστούν γνώση, και βέ
βαια δεν καλλιεργούν την κριτική ικανότητα στης σκέψης.

4. Συμπίεση εννοιών σε χαμηλότερες τάζεις. Πρόκειται για καθολικό φαινό
μενο στις δύο πρώτες βαθμίδες. Ακραίο παράδειγμα η εμφάνιση από τη 
πρώτη Δημοτικού μεταγλώσσας στη διδασκαλία της γραμματικής, χρήση 
παρενθέσεων σε αριθμητικές παραστάσεις και εισαγωγή των συμβόλων των 
ανισοτικών σχέσεων (μεγαλύτερος, μικρότερος).

5. Δογματισμός. Τα παιδιά διδάσκονται απόλυτες αλήθειες, ή αλλιώς, η αλή
θεια είναι εξ αποκαλύψεως. Ακόμη και στα μαθηματικά οι αποδείξεις συνε
χώς υποβαθμίζονται από το σύστημα παιδεία-παραπαιδεία στη χώρα μας. 
Όχι μόνο δεν υπάρχει καμιά συστηματική μεθοδολογία εισαγωγής στην έν
νοια και τη διαδικασία της απόδειξης, εκεί που θεωρητικά προβλέπεται, αλ
λά επίσης η επιλογή της ύλης, η λογικο-γλωσσική δομή των αποδείξεων, 
όπως αυτές είναι γραμμένες στα σχολικά βιβλία -όπου κρίσιμα λογικά στοι
χεία της διαδικασίας μένουν στο επίπεδο του υπονοούμενου- αφήνουν ελάχι
στα περιθώρια κατάκτησης της μεθοδολογίας και της αναγκαιότητας της 
απόδειξης. Έτσι, μεγάλο μερίδιο ευθύνης για τη προ'ιούσα άνοδο του ανορθο- 
λογισμού στην εποχή μας χρεώνεται στις διδακτικές αυτές πρακτικές. Μάλι
στα, μιλάμε στα παιδιά για αξιώματα (γεωμετρία A  Λυκείου), πριν στοιχει
ωδώς οικειοποιηθούν την έννοια της απόδειξης. Χωρίς απόδειξη όμως δεν 
υπάρχουν Μαθηματικά και χωρίς Μαθηματικά δεν υπάρχουν Μαθηματικοί, 
αλλά χρήστες μαθηματικών! Η θετική σκέψη είναι σε διωγμό και το εκπαι
δευτικό σύστημα μετατρέπεται σταθερά σε θεραπαινίδα του ανορθολογισμού.

6. Η  ποσότητα της όλης, 8ιαθεματικότητα: Το μείγμα είναι εκρηκτικό. Θα 
αναφέρουμε το παράδειγμα της ύλης της Άλγεβρας στα Μαθηματικά της Γ' 
Γυμνασίου. Η προβλεπόμενη ύλη είναι όλη η ύλη που προβλέπονταν για τις 
τρεις τάξεις του Λυκείου της δεκαετίας του ’60. Εξαίρεση οι Πρόοδοι και οι 
Λογαριθμικές και Εκθετικές εξισώσεις, όμως αντ’ αυτών υπάρχει ένα κεφά
λαιο με Θεωρία Πιθανοτήτων. Ο μαθητής δεν προλαβαίνει να κατανοήσει τις 
έννοιες και να τις οικειοποιηθεί. Έρχεται και η Διαθεματικότητα να στείλει 
τη σκέψη του εκδρομή: από τα γραμμικά συστήματα της άλγεβρας, στο 
αναπνευστικό, το πεπτικό κλπ. σύστημα, που μόνο το όνομα έχουν κοινό. 
Πολυδιάσπαση ενδιαφερόντων στα πλαίσια του ίδιου μαθήματος. Όμως ο άν
θρωπος γνώρισε την πραγματικότητα, το όλον, μέσα από τις επιμέρους επι
στήμες και μόνο τότε σχημάτισε μια συγκεκριμένη εικόνα του, ανασυνθέτο- 
ντάς το. Γιατί, όπως ουσιαστικά απαιτεί η περίφημη διαθεματικότητα, εξα-
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τομικευμένα το όλον (π.χ. το νερό) θα πρέπει να θεωρηθεί ταυτόχρονα από 
όλες τις επιστήμες που το πραγματεύονται; Από τη σκοπιά της λειτουργίας 
της γλώσσας στη γνωστική διαδικασία, γνωρίζουμε πως ο μαθητής στην 
ενασχόλησή του με μια επιμέρους επιστήμη θα πρέπει να λειτουργεί με το 
γλωσσικό αισθητήριο της αντίστοιχης ειδικής επιστημονικής γλώσσας. Το 
γεγονός αυτό απαιτεί ιδιαίτερη αυτοσυγκέντρωση, η οποία επιτυγχάνεται, 
όταν το μάθημα γίνεται σε αίθουσες εργαστήρια των μαθημάτων και όχι αί
θουσες των τάξεων. Η διαθεματικότητα ακυρώνει αυτήν την αυτοσυγκέ
ντρωση, σκοτώνοντας τη λογική των μαθητών στη ρίζα της.

7. Οι εισαγωγικές για τα πανεπιστήμια εξετάσεις: Οπου, η μεν εξεταστέα 
ύλη ορίζεται με βάση ορισμένες σελίδες από τα βιβλία του Λυκείου, η δε 
βαθμολόγηση γίνεται με αντιπαραβολή γραπτού-βιβλίου. Οπότε ο σκοπός 
για επιτυχία στις εξετάσεις, καθαγιάζει το μέσον της παπαγαλίας.

9. Α ντί επιλόγου

Αφού η απουσία γνώσεων, μετά από 12 χρόνια μαθητείας, μόνο ως άγνοια μπορεί να 
χαρακτηριστεί, νοηματοδοτείται και η έκφραση «εκπαίδευση της άγνοιας». Ομως το 
πρόβλημα είναι ακόμη σοβαρότερο, αφού η 12χρονη εκπαίδευση της άγνοιας συνεπά
γεται τραγική υποβάθμιση της κριτικής διάνοιας, της ικανότητας δηλαδή του φυσιο
λογικού ανθρώπου να κατανοεί τις αιτίες αυτών που συμβαίνουν γύρω του- να κατα
νοεί σε τι κόσμο καλείται να ζήσει και ταυτόχρονα να συλλάβει ως ηθική υποχρέωση 
και ιστορική αναγκαιότητα το καθήκον να εξεγερθεί εναντίον αυτού του κόσμου.
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O
Zao Wou-Ki γεννήθηκε στο Πεκίνο το 1921, σε μια οικογένεια διανοουμέ
νων. Μια φορά τον χρόνο, στη γιορτή των προγόνων, όπως λέει ο ίδιος, εί
χε την ευκαιρία να θαυμάσει έργα ζωγραφικής της εποχής Song, ιδιαίτερα 

ένα έργο του Mi-Fu (1057-1107) και ένα έργο του Fa-T’Chang (1181-1239).
Τα έργα αυτά ανήκαν στη συλλογή της οικογένειας του. Εγγονός διανοουμέ

νων της δυναστείας Tsin, γιος αξιόλογου ερασιτέχνη ζωγράφου, ο Zao Wou-Ki, π ί
στευε ότι δεν θα γινόταν ζωγράφος, εάν το οικογενειακό του περιβάλλον δεν τον 
είχε προδιαθέσει σ’ αυτό. Είχε επίσης την ευκαιρία να δει και να αντιγράψει έρ
γα των Cézanne, Matisse, Renoir, Modigliani και Rouault από ρεπροντιξιόν που του 
είχε φέρει ο θείος του, σπουδαστής στη Σορβόννη. Οι προτιμήσεις του ήταν ο 
Cézanne και ο Matisse. Από το 1935 ως το 1941 σπούδασε ζωργαφική στη Σχο
λή Καλών Τεχνών του HangTchou. Σ ’ αυτή τη σχολή στη συνέχεια δίδαξε επι 6 
χρόνια, ως λέκτορας. Το 1948 εγκαταστάθηκε στο Παρίσι. Η ζωγραφική του 
παραστατική στην αρχή, λιτή και ποιητική, σιγά-σιγά γίνεται αφηρημένη, πιο 
δυναμική, χωρίς ωστόσο να χάσει την ποιητικότητα της και την χρωματική της 
ευαισθησία. Εικονογράφησε πολλά βιβλία ποιητών, όπως του Arthur Rimbaud, του 
René Char, Ezra Pound του Henri Michaux και πολλών άλλων. Απόκτησε την Γαλλι
κή υπηκοότητα το 1964.
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